高校学生评教工作中存在的问题及对策

——以浙江理工大学为例

孙 笑,张 艺,陈建勇

(浙江理工大学 教务处, 浙江 杭州 310018)

摘 要:以浙江理工大学学生评教工作为例,针对高校学生评教工作中存在的奖惩运用过度、学生热情下降、师生课堂互动异化等现象,引入发展性评价的概念。遵循发展性评价四原则,从指标体系、评价空间构建、评价结构使用、评价反馈渠道建立等四个方面入手,建立发展性学生评教体系,使学生评教更真实地反映教学质量,成为提高教学质量的重要途径。

关键词: 学生评教;发展性评价;教学质量

一、学生评教工作的发展及存在的问题

我国高校的学生评教工作起步于 20世纪 80年代中期。我校在 1993年即开始使用问卷调查的方式对教师进行评价,最初参与调查的学生为毕业生,由其自由选择印象较深的教师进行评价。在此基础上,学校在 1998年制定了《教师课堂教学质量评价指导性意见(试行)》,明确提出了由各班综合测评前 10名的学生对本学期该班任课教师进行评价。分数处理则采用去掉一个最高分和最低分后平均计算的方式,学生评教在教师课堂教学质量评价中占 30%。由此我校的学生评教工作正式展开。

随着学生自主意识的增强,许多学生对参评学生的确定方式及评价权利的行使提出不同意见。作为教育消费合同的消费者,"学生对教师教学质量的评价权应是最基础、最根本的权利之一。因为学生的评教权乃是直接根源于学生与学校之间契约关系的,如果没有了这项权利,其他合法权益是无从谈起的"[1]。学生对于自身权益的重视,使得普通高校学生评教工作的主体从局部扩大到全体成为大势所趋。

随着机读卡的引入,我校学生评教数据采集 和处理工作的效率得到显著提高,参评主体也从 之前的综合测评前 10名扩大到全班前 40%的学 生:评价结果进一步细化,评价对象扩大到四百 多位教师。在平稳运行几个学期后,较之其他教 师教学质量评价方式,学生评教覆盖面广、可操 作性强、评价结果排位清晰等优势逐渐显现。随 着网络技术的成熟,2005年,我校对原有相关文 件进行修订,进一步明确了"全体学生均参与评 教"。而学生评教网络化的发展,在使学生能够 充分行使评价权的同时,也前所未有地扩大了评 价客体的范围,加上评价结果的数值化、排序化 趋向, 使学校教学行政管理在各类人事评聘 (如 教学特岗教师、优秀青年教师等)中大量地使用 学生评教的结果, 无形中强化了学生评教的奖惩 功效。

从我校学生评教工作的发展过程中不难发现,在目前高校的教师教学质量评价体系中,学生评教由于开展较早,运行也较为成熟,因而逐步占据教师课堂教学评价,甚至教师教学质量评价的主导地位。因此,学校在教学管理中,越来越多地将学生评教结果作为教师诸如职称晋

基金项目: 浙江省教育厅 2008年度科研计划项目(编号: Y20080626)

作者简介: 孙 笑(1974—),女,浙江天台人,助理研究员,硕士,研究方向为高等教育管理。 E-mail sunxiao@zstu edu cn

升、课题申报、奖项评审时的一个重要评价指标,一些与教学密切相关的项目甚至实行了学生评教结果的一票否决制。种种举措,虽然凸显了学校以质量为中心、质量立校的方针政策,但也使学生评教以奖惩作为目的的特点日渐突出。这种评教方式可称之为奖惩性学生评教。

奖惩性学生评教,虽然有助于教师审视自己在教学中存在的各种问题,并进行不断改进,但是这种改进是教师在奖惩前提下的被动改进。因此,借由这种改进形成的课堂教学质量提高,其动力只能是自上而下的,如不与教师的内在发展同步,则很难引起大部分教师的共鸣和响应。

对于部分评教结果欠佳的教师,随着学生评教与教师各项评聘项目的联系越来越密切,奖惩性学生评教中"惩"的影响以显性或隐性的方式在各个方面迅速扩大,使得一些教师的关注点偏离了通过合理的改革促进课堂教学质量提升的轨道,而是更多地放在如何使自己的学生评教结果尤其是个人排名在短期内得到提升上。但是,课堂教学质量的提高对于任何一名教师来说,都不是一蹴而就的,这种短期速效的想法,势必使部分教师忽略促进课堂教学质量提升的正常途径,转而寻求其他的方式方法。

随着我校网上学生评教的全面开展,教师 对于学生评教在提高教学质量中所起的作用也 提出了自己的不同看法。部分教师通过座谈 会、督导组调研、期中教学检查等途径反映,如 何处理科研与教学的关系是教师普遍的困惑, 科研压力的加大以及学生评教中"惩"的放大, 已使课堂上正常的师生互动在某种程度上被异 化。如部分急于提高学生评教成绩的教师在授 课时一味迎合学生,影响正常内容讲授;部分教 师因担心影响学生评教时的心态,对于课堂纪 律维护有顾虑,降低课业要求,甚至为了提高考 试通过率,考前划定范围等,对课堂教学质量产 生了一定的负面影响。与此同时,学生对于评 教的热情也不断下降,更多的学生仅仅把评教 当作选课前的一个不得不完成的任务。而教师 在科研与教学的双重压力下,对于学生评教的 意见越来越大,与学校教学管理部门的矛盾也 逐渐积累。可以说,在目前的状况下,学生评教 活动的三方, 教师、学生、教学管理部门之间, 非 但没有形成良性互动,反而产生了信任危机。

综上所述,奖惩性学生评教已无法适应高等学校发展的需要。在教育质量成为社会焦点的今天,建立一种能持续促进高校教学质量提高,并具有自身发展、适应能力的新型学生评教方式已迫在眉睫。

二、发展性评价的意义及实践原则

发展性评价是指在深入了解教师教学情况的基础上对教师的教学做出诊断,并通过各种有效途径帮助教师提高教学能力的评价方式和体系^[2]。与奖惩性评价不同,发展性评价更注重促进教师的专业发展,是以教师主体发展为目标的评价,是评价者和评价对象彼此建立互相信任关系,教师积极参与、双向互动的教师评价。发展性评价的宗旨是实现教师个体的发展目标和自身价值,其核心是有效地帮助教师增长教学能力,提供各种改进教学的机会。发展性评价在具体的实践中应遵循以下原则:发展性原则;三全原则,即全员评价、全程评价和全面评价;保密性原则和双向性原则^[3]。

发展性评价不仅有利于对奖惩性评价的片面过度运用进行反思,而且对已陷入困境的奖惩性评价无疑是很好的补充。因此,发展性评价理论一出现,就得到了广泛关注,以发展性评价理论为指导的各种评价实践也逐步开展起来。作为教师评价中重要组成部分的学生评教,将发展性评价理论运用于学生评教中,是弥补目前奖惩性学生评教缺陷,解决奖惩性学生评教中的问题,逐渐完善学生评教的一个有效途径。我校在教学管理实践中引入发展性评价理念,尝试在原有学生评教工作的基础上,遵循发展性评价原则,建立一种新型的发展性学生评教体系。

三、建立发展性学生评教系统的探索及 实践

1. 建立发展性学生评教的指标体系

基于发展性评价原则,我校在编制发展性学生评教指标体系的过程中,改变以往行政式的、自上而下的形式。在形成评价指标体系初稿后,一方面下发至各学院(部),充分征询教师意见,使所有教师方机会会与社会和修订特

P. 师意见, 使所有教师有机会参与讨论和修订指

标体系;另一方面,发挥督导组老教师实际教学 经验丰富的特点,请督导组给予一定指导。同 时,从理解力及实际操作便利性角度出发,对评 价主体(即学生评教中学生一方)进行抽样意 见征询。

在此基础上编制的发展性学生评教指标体 系,改变了以往学生评教指标体系中大概念、细 条目,指标设置笼统、指向性不明确,过于追求 全面而导致的互相包含,界限不清的缺陷[4]。 我校针对不同类型的课程特点、课程设置目的、 课程讲授方式、课程教学发展趋向,设计了包括 理论课、单独开设的实验课、体育课、实习环节 及毕业设计等不同的评价指标。例如:体育课 评价指标中,针对体育课侧重于运动技能传授 训练的特点,设置了"教师认真指导,耐心讲 解,给予能力相对较弱的学生以鼓励"的指标, 强调体育任课教师个体指导、公平对待每一名 学生的重要性,以形成教与学的良性互动。此 外,针对学生评教时,评价指标过多、指向不清、 判断不易等使学生失去耐心最终导致走过场的 情况,指标体系将原有的 12项评价指标压缩至 8项。对诸如"采用启发式、案例式、讨论式教 学,注意与学生交流"等专业性较强的用语进 行重组,用学生容易理解的语言进行描述,力争 做到评价指标简明易懂、针对性强、操作方便。

发展性学生评教的指标体系在学校课程设置的总体目标下设立,是兼具个性与共性,融合整体评价与要素评价,既有一定覆盖面,又有较强针对性的指标体系;是一种具备自适应能力及自我发展的可持续发展的指标体系。在建立发展性学生评教指标体系的改革实践中,我们感到,现有的改革尝试虽然已经在一定程度上解决了一表多课、评价方式单一等带来的问题,但离发展性学生评教指标体系仍然存在着相当的差距。随着课程类型的进一步细化,以及学生评教时间点的多点化、评价目的的多元化,建立适应当前及今后学生评教工作的发展性学生评教指标体系还有着相当大的空间。

2 构建立体化学生评教空间

在扩大评价指标体系覆盖面的前提下,如何进行评价是一个亟需解决的问题。现有的学生评教,大多在某一时间段,集中组织学生进行评教活动,基本上可以保证 90%学生参与。在

已基本实现全员评价的情况下,由于评教活动的时间相对集中,部分教师却由于授课方式、授课时间安排的不同,所承担的课程无法纳入学生评教,影响了学生评教的整体性,也使未纳入学生评教体系的这部分课程教学的质量监控处于空白状态。

发展性学生评教体系应改变现有单一时 间、单一评价的形式,构建多时间点、多层次的 立体化学生评教空间,真正实现全员评价、全程 评价、全面评价。在发展性学生评教体系中,无 论教学活动于哪个教学时段进行,都有相应的 学生评教反馈。也就是说,学生评教不仅仅局 限干课程结束前或课程进行中, 而是贯穿干整 个课程教学之中。我校在原有的学生评教体系 的基础上,针对毕业设计(论文)教学环节的特 殊性,设置了毕业设计(论文)网上评价系统。 由学生在毕业设计(论文)答辩结束后,对毕业 设计(论文)指导教师进行评价。自实行毕业 设计(论文)网上评价以来,改变了以往指导教 师单纯地抱怨就业冲击等客观条件的情况,使 他们有机会思考个人在指导过程中存在的问题 与不足。通过近两年的实践, 毕业设计(论文) 网上评价结果与毕业设计(论文)过程管理、毕 业设计(论文)抽检制度相结合,有效地促进了 我校毕业设计(论文)质量的提高。毕业设计 (论文)学生评教的实施,也成为构建立体化评 教空间的有益尝试。

3 学生评教结论由单一的分数向定性与 定量相结合的多元化结论转化

现有的奖惩性学生评教大多采用取不同权 重的定量计算方法。这种定量评价虽有利于排 序、奖励,却使教师在如何利用评价结果方面存 在着某种先天不足。

考虑到客观评价指标体系的局限性,我校在进行学生评教工作时,还提供了学生主观描述评价的空间,以便于学生与任课教师进行沟通。个性化评语既有助于教师获得通过努力得到学生认可的满足感,也有助于教师寻找教学细节上的不足。如部分青年教师从学生的描述中发现,由于其在课堂上以该班学生的衣着进行不当举例,加之缺乏进一步沟通,使学生对教师产生了强烈的抵触情绪,甚至直接对课堂教学质量评价产生了影响。此类极为个别的情

况,是无法在共性定量的评价中反映出来的。

学生作为评价者,对于课堂教学精准而明 确地评判,并将这种评判转化为分数值,是有相 当难度的。而试图将这种评判统一到一套量化 指标上的做法,在学生评教指标体系的设定上 也已经被证明是不可能实现的。每一个评价者 (学生)对于评价对象的感受都是一种独有的 存在,并且这种感受会随着课堂教学的进行发 生变化。定性评价是评价者根据评价对象平时 的表现、现实和状态,直接对评价对象做出定性 结论的价值判断。相对于奖惩性学生评价中定 量计算的方法,定性评价能够给予评价者一定 的自由度, 使学生对于教学的感受有表达的空 间。但是,完全摒弃定量计算、评价的方式,发 展性学生评教体系也还不具备全面评价的特 点。因此,只有将定量与定性相结合,在立体化 评教空间的不同时空点,采取不同的评价方法; 或在同一时空点,采用定量与定性结合的评价, 才能使发展性学生评教达到全面、客观、公正反 映教师教学质量的目的。

4. 遵循保密性、双向性原则, 建立顺畅的 反馈渠道

现有的奖惩性学生评价为保证一定的数据 量,解决数据有效性问题,将奖惩因素运用到了 评价者一方,部分学校将学生评教活动与选课 关联,不进行评教就无法进行选课。这种捆绑 式评教组织方式, 无形之中使学生曲解了评教 活动的意义,产生了对评教活动敷衍了事的现 象。而因评教丧失选课权利的学生,则出于维 护自身权利的需要,和学校管理部门产生了相 当尖锐的矛盾。由此可见,采用这种强制手段 来保持学生评教的数据量是得不偿失的。我校 在听取了学生的大量意见后,已将评教和选课 松绑,采用整体安排、分散进行的方式进行学生 评教,目前参评率保持在 95%以上。但是,学 生评教一旦变成一个完全自愿的行为, 学生参 与评教的可控性也日趋下降。从我校近三年的 实时参评率可以看出,随着自愿评价意识的深 入,各学院评教初期的参评率处于下降的态势。 只有在学院进行大量的动员组织工作后,即学 生评教后期,参评率才会有所提升,从而使最终 参评率得以维持。由此可见,虽然学生评教与 选课脱钩。有效地缓解了学生与学校管理部门:Publishing House. All rights reserved. 下转第.41页)

之间的矛盾, 但仍然不能有效提高学生参与评 教活动的积极性。归根结底是评教的结果离他 们太远。作为评价活动中重要的参与者,他们 感受不到评教带来的变化,自然会逐步失去对 干评教活动的热情。正是由干没有顺畅的评价 结果反馈渠道,仅仅作为一个过程存在的学生 评教才对学生失去了吸引力。

现有的学生评教数据处理结果, 相对于课 堂教学、教师、学生而言, 都是滞后的。 而立体 化学生评教体系,定性和定量相结合的评价方 法, 多元化评价指标体系, 使学生评教的结果不 仅仅只是大量数据的处理汇总,而有相当一部 分是分门别类的定性结论。因此,在课程教学 尚在进行中, 评教的结果就可以反馈至教师处, 而教师对于评价所做出的反应, 则会在后续的 课堂教学中显现,从而被学生所感知。在学分 制逐步完善的前提下,课程的最终评价结果还 可作为学生选课的参考指标,以更为科学的资 料替代简单的、主观性强的口耳相传式参考。 只有在充分感受到评价的成效后, 学生的主动 性才能在评价中得以显现,目前学生"为评价 而评价"的状况才能有所改观。

与学生相对应的,提升教师对于评价结果 的认可度,使教师积极主动地利用评价结果对 教学进行改进,是现有学生评教面临的一个难 题。奖惩性学生评教由于"惩"的放大以及激 励性、导向性的弱化,一方面需要适度淡化 "惩"的意味,另一方面则需要发展性学生评教 给予弥补。我校在教学实践中,制订了教师本 科教学质量评价体系,通过学生评教、听课评 价、教学规范评价三方面来对教师的教学质量 进行整体评价。同时,以浙江省教育厅教师教 学工作业绩考核政策为指导,改变了以往将学 生评教替代或等同于教师教学质量甚至教学工 作评价的方式,也改变了以往对学生评教结果 过度使用的状态。此外,为提高学生评教结果 的时效性,学生评教结果改为即时反馈,以使教 师能及早对教学中存在的问题进行改进。在完 整的发展性学生评教中,畅通的信息反馈渠道 既是针对学生也是针对教师的。教师既可以从 学生评教的平台获取各个时段学生对于课程的 不同评价,进行日常教学状态的信息收集,也可

遵循教育教学基本规律,以教学计划和大纲为依据,符合人才培养的目标。

- (2) 教材编写要注重其完整性和系统性。 优秀教材要在知识模块和结构体系的安排上保 持学科自身的完整性与系统性,充分体现科学 的逻辑结构。
- (3)教材编写要体现其学科的发展性和 实践性。注重教材核心内容即基本理论、基本 知识、基本技能与创新内容的紧密结合,做到由 浅入深、理论与实践应用相结合。

(4)编排技巧与制作问题。要求内容系统、编排合理、重点突出、文字简洁、图表规范。

参考文献:

- [1] 王菊生, 孙 铠. 染整工艺原理(第一册)[M]. 北京: 纺织工业出版社, 1982
- [2] 蔡再生. 纤维化学与物理[M]. 北京: 中国纺织出版社, 2004

(上接第 31页)

以获取教学效果的第一手资料,为教学改革的 持续发展提供了可能。这种反馈应具有相对私 密性,无关人员将被限制接触上述资料,而提供 给学生的参考资料也更多地将以宽泛、描述性 的面貌出现。可以说,发展性学生评教体系更 多的是教学管理部门在原有评价基础上,搭建 的一个师生交流平台。

高等学校面临着师资建设、教学科研硬件 建设、人才培养模式转型、产学研结合等诸多问 题,其中如何平衡教学与科研的关系,使教学与 科研形成良性互动,是重要的课题之一。而作 为教学与科研的重要参与者,加强引导,使教师 正确处理教学、科研与个人发展需求之间的关 系,则显得尤为重要。较之目前的奖惩性学生 评教引发的诸多问题,发展性学生评教的引入 无疑提供了一个比较好的解决方案。在发展性 评价四原则下建立的发展性学生评教体系,是 一个动态的、不断发展的评价体系,更是一个师 生交流的平台。当然,从我校目前建立发展性 学生评教的实践来看,还有大量的课题需要进一步探讨,如:如何处理发展性学生评教与奖惩性学生评教的关系,不同教学环节评价的建立,科学设置评价时空点等等。我们相信,随着发展性学生评教实践的深入,学生评教将成为提高教学质量的重要方法和途径,切实推进高校教学质量的可持续发展。

参考文献:

- [1] 毛 伟, 赵宏斌. 基于法律视角的学生评教探讨 [J. 高教探索, 2008(5), 98-100
- [2] 毛景焕. 以团队力量促进教师发展: 高校教师发展性评价研究[J]. 高教发展与评估, 2007, 23(1): 91-98
- [3] 刘 尧. 发展性教师评价的理论与模式 [J]. 教育理论与实践, 2001 21(12): 28-32
- [4] 刘杭玲, 李丹青. "生评教"中的问题及对策研究 [J.高等工程教育, 2004(6), 19-22

(上接第 38页)

参考文献:

- [1] 陈宜瑜.推进卓越管理 共创和谐环境 为建设创新型国家做出更大贡献[J].中国科学基金, 2007(1): 1-6
- [2] 丁厚德. 科技管理创新是科技创新的保证: 试论科技资源宏观层次的配置管理 [J]. 科学学与科学
- [3] 韩 宇, 吴善超, 陈敬全, 等. 关于贯彻《国家自然科学基金条例》的认识与思考[J]. 中国科学基金, 2007(5): 276-279.
- [4] 蔡德军, 余为一, 姚左文. 国家自然科学基金项目管理中信息服务与管理互动研究[J]. 中国科学基金, 2006(6): 349-352
- [5] 李 祎,李 君.探索构建和谐社会下高校科研管
- 2001(5) 7—10 ?1994-2014 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.